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Dementievriendelijke gemeenten  -  Stand van zaken

Het Dementieplan 2010-2014 “Naar een dementievriendelijk Vlaanderen” wil de 
basisprincipes vastleggen voor een dementievriendelijke omgeving. Lokale besturen 
werden daarom onder meer gestimuleerd om in samenwerking met de VVSG 
(Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten) initiatieven te nemen om 
dementievriendelijkheid te stimuleren.

In zijn antwoord op eerdere schriftelijke vragen geeft de minister aan dat er toen 38 
dementievriendelijke steden en gemeenten bekend waren. Tijdens de periode 2009-
2012 waren 39 diverse dementievriendelijke initiatieven lopende.

Ook het sociaal-cultureel verenigingsleven, inclusief de ouderenraden en –organisaties, 
werd uitgenodigd om mee vorm te geven aan een genuanceerde beeldvorming van 
dementie en om het concept dementievriendelijke gemeente uit te dragen.

1. Hoeveel steden/gemeenten kunnen zich tot op heden dementievriendelijk noemen? 
Hoeveel dementievriendelijke initiatieven zijn intussen bekend in Vlaanderen?

2. Zijn er lokale initiatieven die ondertussen werden stopgezet? Zo ja, wat waren de 
redenen van stopzetting?

3. Welke budgetten werden voor deze initiatieven uitgetrokken door de Vlaamse 
overheid? Graag een overzicht per jaar vanaf 2009 tot op heden.

4. Hoe worden deze projecten/initiatieven geëvalueerd? 



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 57 van 13 oktober 2014
van PETER PERSYN

1. De Koning Boudewijnstichting lanceerde hieromtrent drie oproepen. 73 projecten 
binnen een 50-tal gemeenten werden opgezet om de gemeente dementie-
vriendelijker te maken. Vier van deze projecten (Vermissingsproject Hekla, 
Reminiscentiewandeling - Aalbeke, Vergeten naar buiten te komen – Leuven en 
Dementievriendelijk Brugge) wonnen Europese prijzen. De kwaliteit ligt dus hoog.

2. Het is mij niet bekend of er initiatieven zijn die werden stopgezet en wat de reden 
hiervoor mag zijn. Deze informatie kan verkregen worden bij de Koning Boude-
wijnstichting.

3. De financiële steun aan deze projecten werd niet verstrekt door de Vlaamse overheid 
maar door de vzw Koning Boudewijnstichting. Een globaal overzicht van de totale 
financiële steun aan deze projecten kan gevraagd worden bij de Koning 
Boudewijnstichting.

4. Recent werd vanuit VVSG, i.s.m. het expertisecentrum dementie Vlaanderen, de KBS 
en de Alzheimer Liga Vlaanderen een 'dementiemeter' ontworpen die voor het beleid 
de nodige kernpunten aanraakt. Met de ‘dementiemeter’ kunnen gemeenten aan de 
slag om van hun gemeente een dementievriendelijke gemeente te maken. De 
dementiemeter bevat 22 verschillende actiepunten die over de verschillende 
beleidsdomeinen heen gaan. De checklist is eenvoudig in gebruik en biedt snel 
overzicht op welke gebieden nog geen acties worden ondernomen.


